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Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ
Γεν. Διεύθυνση Θεσμικής κι Επιχειρησιακής 

Υποστήριξης ΕΣΠΑ
Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων και 

Χρηματοδοτικών Εργαλείων (ΕΥΚΕ-ΧΕ)

 
 

        ΕΥΚΕ-ΧΕ:  555

Ταχ. Δ/νση:       

Πληροφορίες:

Τηλέφωνο:

Email:

Νίκης 10, 3ος όροφος, 

10563, Αθήνα

Αθανάσιος Παπαηλιού

210 3742069

stateaid_unit@mnec.gr

 Προς: Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης

          ΠΕΠ Ιονίων 

          Αλυκές Ποταμού 

          491 00 Κέρκυρα

Θέμα: Διατύπωση γνώμης σχετικά με το σχέδιο πρόσκλησης υποβολής προτάσεων με 

τίτλο «Εκτίμηση επικινδυνότητας και δράσεις πρόληψης κινδύνων από φυσικές 

και ανθρωπογενείς καταστροφές στο θαλάσσιο χώρο της Π.Ι.Ν.»

Σχετ: Το με αρ. πρωτ. οικ.875/26-04-2024 έγγραφο της Υπηρεσίας σας (αρ. πρωτ. εισερχομένου 

ΕΥΚΕ-ΧΕ 555/26-04-2024).

Σε συνέχεια του ως άνω σχετικού με το οποίο μας κοινοποιήθηκε, προς γνωμοδότηση αναφορικά 

με ενδεχόμενη ύπαρξη στοιχείων κρατικής ενίσχυσης, το σχέδιο πρόσκλησης με τίτλο «Εκτίμηση 

επικινδυνότητας και δράσεις πρόληψης κινδύνων από φυσικές και ανθρωπογενείς καταστροφές 

στο θαλάσσιο χώρο της Π.Ι.Ν.», στο οποίο ζητείται η άποψη της Υπηρεσίας αναφορικά στην 

υπαγωγή ή μη στο καθεστώς των Κρατικών Ενισχύσεων των εν λόγω δράσεων και λαμβάνοντας 

υπόψη το θεσμικό πλαίσιο των Κρατικών Ενισχύσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σημειώνονται τα 

εξής:

1. Σύμφωνα με το σχέδιο της πρόσκλησης, αντικείμενο της δράσης αποτελεί η αντιμετώπιση 

κινδύνων που δεν συνδέονται άμεσα ή εξολοκλήρου με την κλιματική αλλαγή, αλλά με άλλους 

φυσικούς ή/ και ανθρωπογενείς παράγοντες. Ιδιαίτερα σημαντικοί κίνδυνοι και απειλές για την 
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Περιφέρεια Ιονίων Νήσων αποτελούν πρωτίστως η σεισμική δραστηριότητα και ακολούθως η 

ρύπανση/μόλυνση ιδιαίτερα του θαλάσσιου χώρου και των παράκτιων περιοχών.

Οι παρεμβάσεις στο πλαίσιο της δράσης αφορούν την έρευνα, χαρτογράφηση, παρακολούθηση 

θαλάσσιων γεωλογικών, περιβαλλοντικών και ανθρωπογενών κινδύνων και ανάπτυξη 

επιχειρησιακών συστημάτων και εργαλείων για την εκτίμηση, διαχείριση και μείωση της 

επικινδυνότητας και περιλαμβάνουν ειδικότερα:

-την έρευνα και χαρτογράφηση θαλάσσιων γεωλογικών κινδύνων: μορφολογική αποτύπωση, 

γεωφυσική και ιζηματολογική έρευνα και δειγματοληψία του πυθμένα της θαλάσσια περιοχής της 

ΠΙΝ με στόχο τη χαρτογράφηση και κατανόηση του χαρακτήρα ενεργών υποθαλάσσιων 

ρηγμάτων, την εκτίμηση του σεισμικού δυναμικού τους, την σύνδεση με τις χερσαίες τεκτονικές 

δομές, με ταυτόχρονη μελέτη της παράκτιας παραμόρφωσης με εγκατάσταση δορυφορικών 

αισθητήρων σε επιλεγμένες περιοχές, τον εντοπισμό και μελέτη παρελθόντων και πιθανών 

μελλοντικών κατολισθήσεων με την έρευνα των τουλβιδικών αποθέσεων και την εκτίμηση του 

δυναμικού τους για πιθανή πρόκληση τσουνάμι.

-την παρακολούθηση της υποθαλάσσιας σεισμικότητας και των τσουνάμι: παρακολούθηση και 

κατανόηση της σεισμικότητας του υποθαλάσσιου χώρου με την πόντιση σεισμογράφων στον 

πυθμένα την ανάπτυξη σεισμογράφων χαμηλού κόστους και την παρακολούθηση και καταγραφή 

πιθανών τσουνάμι με την εγκατάσταση παλιρροιογράφων

-την ανάπτυξη σεναρίων διασποράς πετρελαιοκηλίδας: επεξεργασία σεναρίων διασποράς 

πετρελαιοκηλίδας από ναυτικό ατύχημα ή εξόρυξη υδρογονανθράκων και η ανάπτυξη σχετικών 

πληροφοριακών συστημάτων

-την περιβαλλοντική αποτύπωση, παρακολούθηση και εκτίμηση τρωτότητας και ευαισθησίας 

παράκτιας ζώνης και λιμνοθαλασσών Π.Ι.Ν: Χαρτογράφηση κοινωνικο-οικονομικών 

χαρακτηριστικών και ευαίσθητων στοιχείων βιοποικιλότητας και περιβαλλοντικής 

ευαισθησίας/τρωτότητας παράκτιας ζώνης ΠΙΝ, σχεδιασμός & ανάπτυξη καινοτόμων αισθητήρων 

χαμηλού κόστους για την παρακολούθηση περιβαλλοντικών παραμέτρων και απειλών, 

περιβαλλοντική αποτύπωση λιμνοθαλασσών

-την ανάπτυξη επιχειρησιακού συστήματος και εργαλείων διαχείρισης και αντιμετώπισης 

επικινδυνότητας: σχεδιασμός και ανάπτυξη καινοτόμου συστήματος διαχείρισης, 

παρακολούθησης, αξιολόγησης επικινδυνότητας θαλάσσιων κινδύνων για τη διαχείριση φυσικών 

καταστροφών, ανάπτυξη στοχαστικών αλγορίθμων και λογισμικών για την επεξεργασία των 

δεδομένων του προτεινόμενου συστήματος διαχείρισης σε πραγματικό χρόνο, επιχειρησιακός 

σχεδιασμός (καταγραφή αναγκών, υποστήριξη σχεδιασμού επιχειρησιακών σχεδίων, 
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εκπαιδευτικές δράσεις και ασκήσεις ετοιμότητας, δημιουργία επιχειρησιακού κέντρου υποστήριξης 

ή/και παρατηρητηρίου).

Ο συνολικός προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται σε 7.500.000,00€.

Δυνητικοί δικαιούχοι είναι Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.)με σχετική αρμοδιότητα, 

Δήμοι της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, το Ιόνιο Πανεπιστήμιο εναλλακτικά ο ΕΛΚΕ του Ι.Π., Νομικά 

Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.) μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα με σχετική αρμοδιότητα, το 

Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο και εναλλακτικά ο ΕΛΚΕ του ΕΑΑ, η 

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων και το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.).

2. Όπως προκύπτει από τη νομολογία, το άρθρο 107 της ΣΛΕΕ δεν εφαρμόζεται στην περίπτωση 

το Δημόσιο ενεργεί ασκώντας «δημόσια εξουσία» ή όταν οι δημόσιες οντότητες ενεργούν «υπό 

την ιδιότητα τους ως δημόσιες αρχές». Μια οντότητα μπορεί να θεωρηθεί ότι ενεργεί ασκώντας 

δημόσια εξουσία σε περίπτωση που η εν λόγω δραστηριότητα συνιστά καθήκον που εμπίπτει στις 

ουσιώδεις λειτουργίες του κράτους ή συνδέεται με τις λειτουργίες αυτές λόγω της φύσεως, του 

αντικειμένου και των κανόνων στους οποίους υπόκειται. Σε γενικές γραμμές, εκτός εάν το κράτος 

μέλος έχει αποφασίσει να εισαγάγει μηχανισμούς της αγοράς, οι δραστηριότητες που εκ της 

Φύσεως τους εμπίπτουν στα προνόμια δημόσιας αρχής και ασκούνται από το κράτος δεν 

συνιστούν οικονομικές δραστηριότητες. 

Λαμβάνοντας υπόψη το φυσικό αντικείμενο του έργου και με βάση την Ανακοίνωση της Επιτροπής 

(2016/C262/01) σχετικά με την έννοια της κρατικής ενίσχυσης, οι παραπάνω δράσεις αποτελούν 

δραστηριότητες οι οποίες δύναται να θεωρηθεί ότι τις διενεργούν οι δημόσιες αρχές με στόχο την 

προστασία και την ασφάλεια των πολιτών, οι οποίες τελούν υπό την απόλυτη δικαιοδοσία του 

Δημοσίου και δεν αφορούν σε κάποια οικονομική δραστηριότητα που παρέχει οικονομικά οφέλη 

ή πλεονέκτημα σε επιχειρήσεις ή ομάδες πολιτών.

Επομένως, όπως προκύπτει από τα παρασχεθέντα στοιχεία, δεν φαίνεται να έχει εφαρμογή το 

άρθρο 107, παράγραφος 1 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η 

χρηματοδότηση της εν θέματι πράξης δεν προκύπτει ότι ενέχει στοιχεία κρατικής ενίσχυσης.

Επισημαίνεται ότι, προκειμένου να μην ανακύψουν ζητήματα κρατικών ενισχύσεων ως προς τους 

κυρίους και χρήστες των αποτελεσμάτων των ερευνών, συστημάτων και εργαλείων στο πλαίσιο 

των συγχρηματοδοτούμενων πράξεων, είναι αναγκαίο να διασφαλιστεί ότι όλα τα σχετικά στοιχεία 

θα χρησιμοποιηθούν για την άσκηση δημόσιας εξουσίας (π.χ. εκτίμηση, διαχείριση και μείωση 

επικινδυνότητας, αντιμετώπιση κινδύνων που δεν συνδέονται άμεσα ή εξολοκλήρου με την 

κλιματική αλλαγή, αλλά με άλλους φυσικούς ή/ και ανθρωπογενείς παράγοντες κλπ.) και δεν θα 
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χρησιμοποιηθούν για την άσκηση οικονομικής δραστηριότητας ή προς όφελος συγκεκριμένων 

επιχειρήσεων ή οργανισμών.

3. Υπενθυμίζεται ότι:

• Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην με 99801/ΕΥΚΕ-ΧΕ 1162/27.10.2023 εγκύκλιο της ΕΥΚΕ-

ΧΕ με θέμα «Οδηγίες προς φορείς που εμπλέκονται στη διαχείριση συγχρηματοδοτούμενων 

δράσεων κατά την προγραμματική περίοδο 2021-2027 αναφορικά με ζητήματα κρατικών 

ενισχύσεων», μετά την υποβολή των μεμονωμένων προτάσεων στην πρόσκληση υποβολής 

προτάσεων, κάθε πρόταση πρέπει να εξετάζεται διακριτά αναφορικά με την ύπαρξη κρατικής 

ενίσχυσης και την τήρηση των κανόνων του ανταγωνισμού. 

• Για την αξιολόγηση της πλήρωσης του κριτηρίου συμβατότητας της εκάστοτε πράξης με 

τους κανόνες του ανταγωνισμού και των κρατικών ενισχύσεων, είναι αναγκαίο να 

συμπληρώνονται οι λίστες ελέγχου περί ύπαρξης κρατικής ενίσχυσης που έχουν κοινοποιηθεί με 

την με Α.Π. 115150/ΕΥΚΕ4023/2.11.2016 επιστολή του ΓΓΔΕ & ΕΣΠΑ, αντίγραφα των οποίων 

πρέπει να τηρούνται στο φάκελο της πράξης.

Ωστόσο, εφόσον οι πράξεις που θα υποβληθούν δεν αποτελούν κρατική ενίσχυση δεδομένου ότι 

η οικεία ΕΥΔ κρίνει ότι εντάσσονται στα αναφερόμενα ανωτέρω, δεν απαιτείται η αποστολή των 

προτάσεων στην Υπηρεσία.

Η παρούσα γνωμοδότηση παρέχεται στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της ΕΥΚΕ και περιορίζεται 

στην παροχή απόψεων σχετικά με τη συμμόρφωση του υπό κρίση μέτρου ενίσχυσης με τους 

κανόνες Ανταγωνισμού και Κρατικών Ενισχύσεων της ΕΕ. Επισημαίνεται ότι δεν εμπίπτει στις 

αρμοδιότητες της ΕΥΚΕ η αξιολόγηση οποιαδήποτε άλλης πτυχής του μέτρου ενίσχυσης, 

περιλαμβανομένων θεμάτων που άπτονται του δικαίου περί δημοσίων συμβάσεων.

Οι απόψεις της ΕΥΚΕ βασίζονται αποκλειστικά στις πληροφορίες που παρείχε εγγράφως η οικεία 

Διαχειριστική Αρχή. Εάν οι παρασχεθείσες πληροφορίες αποδειχθούν ελλιπείς ή εσφαλμένες, ή το 

μέτρο ενίσχυσης δεν υλοποιηθεί σύμφωνα με τις παρεχόμενες πληροφορίες, η ΕΥΚΕ διατηρεί το 

δικαίωμα να επανεξετάσει τις απόψεις της σε σχέση με αυτές που εκφράζονται στο παρόν 

έγγραφο.

Παραμένουμε στην διάθεσή σας για κάθε αναγκαία διευκρίνιση.
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O Προϊστάμενος της ΕΥΚΕ-ΧΕ

Ευάγγελος Στουραΐτης 

Εσωτερική Διανομή (Ηλεκτρονικά):

- Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

- Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

- Γραφείο Γενικής Διεύθυνσης Θεσμικής και Επιχειρησιακής Υποστήριξης

- ΕΥΚΕ - ΧΕ
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